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SZERKESZTŐI BEVEZETŐ

Jakus György, Kertész József Dunai Ferenc és Pannonhalmi Miklós átfogó, 
elemző, hézagpótló tanulmányt készített a Szigetközben az elmúlt három évti­
zedben végzett hatalmas munkáról -  a térség vízpótlásáról és revitalizációjáról.

A terjedelmes tanulmányt két részben közöljük: az I. rész a Vízügyi Közle­
mények 2024. évi 2. számában jelent meg, a II. részt pedig a jelen számban mu­
tatjuk be. A szerzők ebben a részben kitérnek a vízpótlások megvalósításának 
részletes ismertetésére, a Szigetköz hidroökológiai viszonyainak jelenlegi hely­
zetére, valamint a további javítására irányuló aktuális tervek bemutatására.

A Bősi Vízlépcső üzembe helyezése, a Duna elterelése (1992. október 25.) 
után a folyamon Dévény felől érkező víz jelentős része az Üzemvízcsatomában 
a Bősi Vízlépcsőn keresztül folyt le, így a Duna Rajka-Szap közötti szakaszán 
alapvetően megváltozott a folyam vízjárása. A főmederben kialakult alacsony 
vízszintek következtében a hullámtéri mellékág-rendszerekben szélsőségesen 
alacsony vízszintek alakultak ki, illetve a medrek nagy része kiürült, kiszáradt.

A Felső-Szigetközben haladéktalanul elindult a vízpótlás a műszaki beavat­
kozások előzetes terve alapján: szükségintézkedésekre, azonnali beavatkozásokra 
került sor. A műszaki intézkedések vízforrása a Mosoni-Dunába átadott vízhozam 
volt. A hullámtérbe vezetett 10-12 m3/s vízhozam azonban nem bizonyult kielé­
gítő megoldásnak, kevés volt ahhoz, hogy egyidejűleg a Mosoni-Duna mentén, 
a mentett oldalon és a hullámtéren is megfelelő vízviszonyok alakuljanak ki.

A vízpótlás hosszú távú tervezésének célkitűzése az 50-es évekre jellemző 
vízjárás megteremtése volt. A korábbi természetes állapotokat visszaállitó víz­
pótlások megvalósítása az egyoldalú üzembe helyezéstől a mai napig tartanak, 
finomodnak és még ma sem tekinthetők befejezettnek.

Az Országgyűlés az 1994. április 13-án hozott határozatában -  elvetve a Kor­
mánynak az ideiglenes fenékgát kialakítására tett javaslatát, az ÉDUVIZIG és a he­
lyiek tiltakozása ellenére — elrendelte a hullámtér szivattyúkkal történő vízpótlási 
megoldását, amelyhez a forrásokat is biztosította. Ennek megfelelően megtörtént 
három diesel szivattyútelep telepítése, amelyek teljes kapacitása 15,5 m3/s volt. A 
szivattyúzás ellenére -  a vízpótló főág kivételével -  a többi hullámtéri ág továbbra 
is száraz volt, a vízi élőhelyek jelentős része víz nélkül maradt. A szivattyús víz­
pótlás érdemben nem javított a Szigetköz helyzetén. A szivattyúzást véglegesen 
1994. december 15-én függesztették fel. Ez volt az ökológiai szükséghelyzetre
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hivatkozó kormányzat olyan intézkedése, amellyel tönkretette a még nem 
károsodott területeket is.

1995-ben a szigetközi vízellátásban jelentős előrelépés történt. Magyarország 
és Szlovákia között 1995. április 19-én létrejött egy megállapodás, amely szabá­
lyozta a Duna vízhozamának ideiglenes vízmegosztását és lehetővé tette egy, a 
hullámtér vízpótlását megoldó fenékküszöb építését a Duna 1843 fkm szelvényé­
ben. A megállapodásban a Szlovák fél vállalta 43 m3/s vízhozam átadását a Mo­
soni-Duna számára a dunacsúnyi törpevízerőművön és a szivárgócsatomán 
keresztül, valamint időszaktól és a Duna teljes vízhozamától függően minimum 
250-600 m3/s vízhozam átadását a Duna főmedrébe.

Az érkező vízhozam felhasználása érdekében 1995 májusában elkészült a 
Duna 1843 fkm-ben a fenékküszöb, amely lehetővé tette mintegy 150 m3/s víz­
hozam kiterelését a Duna jobbpartján az 1845,4 és 1845,9 fkm-nél kibontott és 
átalakított töltőbukókon át a hullámtér irányába. A Dunakiliti duzzasztó működ­
tetésével ugyan korlátozott módon, de lehetővé vált a dinamikus vízpótlás. Az 
érkező vízmennyiség optimális szinten történő levezetésére szükségessé vált a 
hullámtéri ágrendszer átalakítása. A hullámtéri szigeteken a szántóföldi műve­
lést és legeltetést fokozatosan felváltotta az intenzív erdőgazdálkodás.

A vízi élőlények számára az átjárhatóság biztosítása már a tervezés korai sza­
kaszában is igényként jelentkezett. A tapasztalatok birtokában megállapítható, hogy 
a beton, cement vagy egyéb kötőanyag nélkül is állékony durva rámpák a vízi élő­
lények számára átjárhatók. A fenékküszöb által biztosított szabályozható gravitációs 
vízpótlás képes volt átvenni az érintett térségben a Duna főmeder korábbi megha­
tározó funkcióját. Jelentős eredmény volt az is, hogy a két ország 1995-ben egy a 
mai napig érvényes vízmegosztási egyezményben az addigi mennyiséget megnö­
velve rögzitette a vízpótlásokra felhasználható átadandó vizhozamokat.

A Dunakiliti duzzasztómű új funkciót kapott, a mellékág rendszerek vízel­
látásának szabályozó műve lett. Alapfeladata az eredeti tervekhez képest -  a 
szükségintézkedések időszakától kezdődően -  jelentősen megváltozott. Jelenleg 
a Duna 1843 fkm-ben épült fenékküszöb segítségével a szigetközi hullámtéri 
vizpótlásának fő műtárgya. Szabályozó funkciójának köszönhető, hogy a Duna 
természetes vízjárását az egész Szigetközben szimulálni lehet.

EU támogatások elnyerése tette lehetővé a felső-szigetközi vízpótlás pozitív 
üzemelési tapasztalata alapján a vizpótlás folytatását a középső és alsó szigetközi 
területeken is. A hullámtéri vízpótlással érintett középső- és alsó-szigetközi víz­
pótlás jelentős változást eredményezett a talajvízviszonyok állapotában is. Az 
alsó-szigetközi vizpótlás utolsó eleme a Mosoni-Duna torkolati müvének meg­
valósítása volt, melyet 2022-ben helyeztek üzembe.
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A vízpótlási rendszerek üzeme 30 éves tapasztalattal rendelkezik. A vízpót­
lások tapasztalatait összegezve a szerzők megállapítják, hogy a vízpótlások át 
tudták venni a Duna térségi vízjárásra gyakorolt szabályozó szerepét. A mellék­
ágak és a mentett oldali vízpótlások szabályozott módon egy korábbi jellemző 
állapotot szimulálnak, így a teljes Szigetközben -  kivéve a Duna régi főmedrét 
-  az 1950-es évekre jellemző vízviszonyok állnak elő. Vizes élőhelyek sokasá­
gának rehabilitálása valósult meg. A morfológiai adottságokat kihasználva olyan 
rendszer jött létre, mely lehetővé tette, hogy az üzemeltetés során az ágrendsze­
rekben alapvetően csak az elszivárgó vizek pótlása szükséges. Az egész Sziget­
közre kiterjedő szabályozási rendszer példaértékű revitalizáció, mely 
világörökség-szintü mozaikos vizes élőhely-rendszereket teremtett.

A mentett oldali vízpótlás 1993. márciusa és a hullámtéri vízpótlás 1995. au­
gusztusa óta folyamatosan, Üzemszerűen működik. Mindkét rendszer tisztán 
gravitációs úton, hatékonyan biztosítja a szigetközi mentett oldali víztestek és a 
szigetközi mellékágrendszerek vízellátását. A vízpótló-rendszerek elemei, me­
lyek az 1950-es évek vízjárását teremtették meg, alapvetően jól működnek, vi­
szont a működés folyamatos megfigyelésére a rendszer egyes elemeinek 
finomítására folyamatosan szükség van. A szabályozható vízpótló-rendszer 
képes létrehozni azokat a hidrológiai viszonyokat, melyeket korábban a Duna 
hozott létre. A vízpótló-rendszer tehát átvette a Duna szerepét.

A kiépített vízpótló-rendszer és a kialakított vízpótlási üzemrend végered­
ményben, napjainkban már jobb hidroökológiai állapotokat biztosít a rendszer 
által lefedett területeken, mint ami a BNV előtti időkben volt.

A vízpótlást követő monitoring tevékenység adataira építve a tanulmány bi­
zonyítja: annak ellenére, hogy a Bősi vízlépcső több mint 30 éve üzemel, az idő 
alatt az „ökológiai szükséghelyzet” egyetlen egy eleme sem mutatható ki.

A szerzők a tanulmány befejező részében áttekintik a Szigetköz hidroökoló­
giai viszonyainak további javítását szolgáló aktuális feladatait. Az öreg meder 
nagyvízi vízszállító-képességének javítása érdekében sürgető feladat a főmeder 
és a szabályozási kőművek növényzettől, uszadék torlaszoktól, bedőlt fáktól tör­
ténő tisztítása és tisztán tartása.

A vízpótló-rendszer sikeres működése ellenére maradtak még megoldásra 
váró feladatok a Szigetközben. Ezek közül a legfontosabb a főmeder revitalizá- 
ciója. Itt továbbra is az elterelés után kialakult nagyon alacsony vízállások ural­
kodnak. Komoly kihívás még az üzemvízcsatoma visszatorkollása alatti Duna 
szakaszon (1811-1790 fkm) észlelt jelentős medersüllyedés.

A Szap alatti szakaszon (az üzemvízcsatoma visszatorkollása alatt) a folyó­
meder süllyedésének problémája egy megoldásra váró, nagyon komoly szakmai
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feladat, amely Magyarország és Szlovákia együttműködését igényli. Itt csak egy 
dunai alsó vízlépcső (Nagymaros vagy Pilismarót) duzzasztása lehet a megoldás.

A szigetközi vízpótlás egy mesterségesen előállított, folyamatos szabályozás­
sal működő rendszer, mely az egész térség vízállapotait szabályozza, folyama­
tosan felügyelve azt. A korábbi természetes állapotok (kisvíz, középvíz, árvíz) 
létrehozásával, megteremtve az egész térség mozaikos élettereit is, lehetőség nyí­
lik az egyre értékesebb vízállapotok kialakítására (pl. fokrendszerek). Ez a víz­
pótló rendszerek folyamatos, rugalmas, nagy odafigyelést igénylő üzemeltetését 
feltételezi, valamint a rendszeren belül igényli a folyamatos finomhangolásokat.

Az Európai Parlament és a Tanács 2020. december 22-én elfogadta az emberi fo ­
gyasztásra szánt víz minőségéről szóló 2020/2184 Irányelvet. Az új Irányelvnek a 
hazai jogrendbe történő átültetése 2023. január 12-én az ivóvíz minőségéről és az 
ellenőrzés rendjéről szóló 5/2023 (1.12.) Kormányrendelet elfogadásával, illetve 
kapcsolódó jogszabályok kisebb módosításával valósult meg. Az új szabályozás 
fokozatosan alakitja át az ivóvizminőség-felügyelet rendszerét.

Bufa-Dőrr Zsuzsanna és Vargha Márta, a Nemzeti Népegészségügyi és 
Gyógyszerészeti Központ (NNGYK) Közegészségügyi Laboratóriumi és Mód­
szertani Főosztályának munkatársai a „Változások az ivóvízminőség szabályo­
zásában és az ellenőrzés rendjében” c. cikkükben részletesen bemutatják, hogy 
a fő változások leginkább a következőkben érvényesülnek. A kockázat alapú 
ivóvízminőség-felügyeletet kiterjesztik a teljes ivóvízellátási láncra, az ivóvíz 
célú nyersvizektől a fogyasztói pontig. Felülvizsgálták az ivóvíz minősítésénél 
vizsgálandó paramétereket és határértékeiket az új tudományos (technológiai és 
toxikológiai) eredmények alapján. Az Európai Unió területén megkezdődött a 
vízzel érintkező anyagok szabályozásának és engedélyezésének egységesítése 
és ezen a téren a hazai jogrendben is történtek fontos lépések. Átalakítják a la­
kossági tájékoztatást annak érdekében, hogy erősítsék az ivóvízbe vetett fo­
gyasztói bizalmat. Javítják az ivóvízhez nem vagy csak korlátozottan hozzáférő 
(marginalizált) csoportok víz-hozzáférését.

Az új szabályozás a korábbinál rugalmasabb és korszerűbb ivóvízfelügyeleti 
megközelítést alkalmaz. Ugyanakkor ez a rugalmasság egyben nagyobb felelős­
séget ró az üzemeltetőkre és a népegészségügyi hatóságokra, hogy éljenek ezek­
kel a lehetőségekkel, s eközben a lakossági ivóvízellátás biztonsága ne sérüljön.

A vízügyi szakember-utánpótlás az oktatás valamennyi szintjén megjelenik, és 
az alapozó tantárgyak között rendre megtalálható a Hidraulika tantárgy. Keve 
Gábor cikkében a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Víztudományi Karán (NKE
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VTK) zajló fejlesztések közül a Hidraulikai laboratórium és a hozzá kapcsolódó 
beruházások folyamatába nyújt betekintést.

A Hidraulika tárgy a VTK minden alapképzésének része, amelyet a második 
évfolyamon, két féléven keresztül hallgatnak a diákok. A leadott tananyag meg­
értését a különböző kísérletek oly mértékben segítik, hogy a diákok előszeretettel 
veszik fel a tantárgyhoz kapcsolódó szabadon választott kurzusokat is.

Az NKE VTK-n folyó vízügyi felsőoktatás több, mint 60 éves múltja során 
a gyakorlatorientált képzés mindig is erős hangsúlyt kapott. Az utóbbi 7 év le­
hetőségeit kihasználva a Hidraulika tantárgy laboratóriumi körülményei jelen­
tősen fejlődtek, így az oktatást és a kutatást szolgálva újabb „learning-by-doing” 
(„gyakorlat általi tanulás”) képzési mód segíti a tudományterület elmélyültebb 
elsajátítását. A fejlesztési elképzelések még korántsem apadtak ki, de a további 
jelentős előrelépést kétséget kizáróan az új laborcsamok megépítése jelentené.

Az 1953 végén megalakított Országos Vízügyi Főigazgatóság (OVF) alig né­
hány hónap múlva súlyos próbatétel, kemény árvízi helyzet elé nézett. Ezt az 
esemény-sorozatot mutatja be SzlávikLajos „Hetven éve történt a szigetközi ár­
vízkatasztrófa ” c. tanulmánya.

Az 1954. július 13-31. között lezajlott dunai árvíz példátlanul tartós és in­
tenzív csapadék-sorozata következtében heves árhullámok alakultak ki a Duna 
alpesi mellékfolyóin. Bajorországban és Ausztriában több, mint 2.500 km2 került 
víz alá. A Duna hazai szakaszain a rekord magasságú víz ellen a védekezés csak 
részben volt sikeres, mert súlyos árvízi elöntés érte a Szigetközt. Itt az árhullám 
négy helyen okozott gátszakadást, több mint 220 km2, az Alsó-Dunán bekövet­
kezett gemenci gátszakadás miatt pedig közel 170 km2 került víz alá, a kár meg­
haladta a 750 millió Ft-ot, ami akkor hatalmas összegnek számított. Az árvíz 
során 30 ezer lakost kellett átmenetileg kitelepíteni. A folyó további hazai sza­
kaszain a védekezés a rendkívüli magasságú árvíz ellen sikeres volt.

A tanulmány bőséges szakirodalmi forrásmunkák feldolgozásával bemu­
tatja az 1954. évi dunai árvizet kiváltó csapadékviszonyokat, az árvíz előre­
jelzését, az árvíz fogadására való felkészülés intézkedéseit, az árhullám 
levonulásának, az árvízvédekezésnek az eseményeit, elemzi és összegzi a 
védekezés tapasztalatait és tanulságait.

70 év elteltével nemcsak azért kell az 1954. évi dunai árvízre visszaemlékezni, 
mert az Magyarország területén az addig észlelt legmagasabb árvízszinteket is 
meghaladta, mert Szigetköz nagy részének és Győr egyik kerületének (Révfalu) 
teljes elöntésével hatalmas anyagi károkat okozott, hanem mert az 1954. évi rend­
kívüli árvíz mérföldkőnek tekinthető a hazai árvízvédelemben, az akkor szerzett



1 0 Szerkesztői bevezető

tapasztalatok hosszú időre meghatározták, megszabták a dunai védvonalak fej­
lesztésének feladatait. Sőt, az utána bekövetkezett, egyre magasabb szinten tetőző 
dunai árvizek (1965, 1991,2002, 2006, 2013) ismeretében, azoknak az 1954. évi 
árvízzel való összehasonlításával, a 70 évvel ezelőtti árvíz során szerzett tapaszta­
latokat is felhasználhatjuk bizonyos hidrológiai, műszaki feladatok megoldásánál.

Folytatjuk a VK előző számaiban megkezdett sorozatunkat, immár a tizenket­
tedik megemlékezést tesszük közzé. víztudományok nagy egyéniségei” so­
rában mostani számunkban emlékezünk a 100 esztendővel ezelőtt született 
Benedek Pálra (1924-2016).

1947-ben szerzett mérnöki oklevelet a József Nádor Műszaki és Gazdaság- 
tudományi Egyetem Mérnöki és Építészmérnöki Karán (a BME jogelődjén). 
1947-64 között a MÉLYÉPTERV-ben, szennyvíztisztító telepek vezető terve­
zőjeként dolgozott. 1964-ben azzal a feladattal érkezett a VITUKI-ba, hogy te­
remtse meg a víz- és szennyvíztisztítási, tehát a víztechnológiai kutatás-fejlesztés 
alapjait. 1984-ig, nyugdíjba vonulásáig vezette a VITUKI Vízminőség-védelmi 
Főosztályát, illetve Vizminőség-védelmi Intézetét.

Benedek Pál irányításával az 1970-es évtizedben a VITUKI-ban megalapoz­
ták a magyarországi vízminőség-szabályozást és a Vízminőség-védelmi Intézetet 
nemzetközi hírű kutatóhellyé fejlesztették. Az eleveniszapos szennyvíztisztítás 
hazai elterjesztésében nyújtott előremutató munkássága mellett közreműködött 
a vízminőség-szabályozás tudományos alapjainak kidolgozásában. 1983-ban a 
Magyar Tudományos Akadémián sikerrel védte meg akadémiai doktori disszer­
tációját a vízminőség-védelem témakörben.

Kiváló nemzetközi kapcsolatokkal rendelkezett. Iskolateremtő mérnök és 
tudós volt. Keze alól került ki számos egyetemi doktor, kandidátus, valamint 
MTA doktora és akadémikus is. Szakmai tudását és tapasztalatait azzal is elis­
merték, hogy tudományos minősítéseken elnöki, opponensi feladatokra kérték 
fel. Szakmai munkásságát több -  részben társszerzőkkel írott -  szakkönyv és 
több mint 150 szakmai tanulmány, publikáció fémjelzi.

Nyugdíjba vonulása után, életének utolsó 27 évét, mint alapitó tag és a cég 
elnöke, a VTK Innosystem Kft. munkatársaival töltötte, tanítva őket a szakma 
szeretetére és a munka megbecsülésére.

Dr. Váradi József 
főszerkesztő

Dr. Szlávik Lajos 
szerkesztő
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REVITALIZACIO ES VIZPOTLAS 
A SZIGETKÖZBEN 

II. RÉSZ1

JAKUS GYÖRGY2, KERTÉSZ JÓZSEF3, 
DUNAI FERENC4, PANNONHALMI MIKLÓS5

5. A vízpótlások megvalósítása
Az 1992. évi elterelés után a Dunán a Dévény felől érkező víz jelentős része az 
Üzemvízcsatomában a Bősi vízlépcsőn keresztül folyik le. Az Öreg-Duna (Régi- 
Duna) főmedrébe átadott vízhozam töredéke a folyó természetes vízhozamának, 
így a Duna Rajka-Szap közötti szakaszán alapvetően megváltozott a folyam víz­
járása. A főmederben kialakult alacsony vízszintek következtében a hullámtéri 
mellékág-rendszerekben szélsőségesen alacsony vízszintek alakultak ki, illetve 
a medrek nagy része kiürült, kiszáradt. A víz a mellékág-rendszerből -  egyrészt 
közvetlenül a főmeder és a mellékágrendszer élő kapcsolatát biztosító torkola­
tokon keresztül, másrészt elszivárogva a folyamatosan leürülő talajvíztesttel -  
a főmederbe távozott. A drasztikus vízszintcsökkenés elindította a homokos ka­
vics altalajban is a kiürülést folyamatot (9. ábra).

1 A cikk I. részét a Vízügyi Közlemények 2024. évi 2. füzete tartalmazza.
2 Jakus György oki. vízépítő mérnök, folyami vízépítő szakmérnök, Országos Vízügyi 

Főigazgatóság (OVF)
3 Kertész József oki. vízépítő mérnök, oki. építőipari gazdasági mérnök, Észak-du­

nántúli Vízügyi Igazgatóság (ÉDUVIZIG)
4 Dunai Ferenc ált. és mg. vízgazdálkodási üzemmérnök, ÉDUVIZIG
5 Pannonhalmi Miklós MSc, ÉDUVIZIG
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